

立法會CB(2)1462/18-19(01)號文件

本函檔號：SKC/LC/2019/0506

香港中區立法會道 1 號立法會綜合大樓

立法會支援癌症病患者事宜小組委員會蔣麗芸主席：

(煩請支援癌症病患者事宜小組委員會秘書林偉怡女士轉交)

主席：

有關癌症預防和篩查的查詢

就立法會支援癌症病患者事宜小組委員會即將討論有關癌症預防和篩查，本人欲查詢以下問題：

根據香港癌症資料統計中心，女性確診乳癌的個案由 1994 年的 1266 宗，上升至 2015 年的 3900 宗，升幅達三倍。而香港於 2015 年錄得的乳癌個案，更佔整體女性癌症新症的 26.1%，成為女性最常患上的癌症。單在 2015 年，乳癌新症之多，幾近於女性肺癌和大腸癌新症數字相加的總和，而且有年輕化趨勢。根據台灣和新加坡的成功例子，政策鼓勵定期做乳房造影檢查，的確有助女士們更早發現乳癌，早診早治，大大減低個人和社會的治療成本。可惜香港仍然很落後，對尤其基層婦女沒有保障，不能更有規劃地幫助她們預防乳癌。現在政策沒有鼓勵婦女定期檢查，亦沒有大肆宣傳早診早治的必要性，也許就是患乳癌數字每年拾級而上的重要原因之一。

1. 香港乳癌基金會引述外國研究指，「及早發現乳癌，存活率可超過 90%」，政府有否制定全民乳癌篩查策略？如有，詳情如何，如否，原因為何？
2. 政府癌症事務統籌委員會轄下的癌症預防及普查專家工作小組早前以目前並沒有足夠證據支持或反對為本港一般風險婦女進行全民乳房 X 光造影普查；目前全球有 34 個國家及地區推行全民乳癌篩查，包括台灣、新加坡、日本等。當中台灣自 2004 年起為年約 50 至 69 歲的婦女提供免費乳癌篩查，當地一項研究結果顯示，與每年臨床乳房檢查相比，全民每兩年乳房 X 光造影可減低 41% 死亡率及 30% 第 II 期或以上乳癌，惟香港仍未有相關措施，政府有否評估癌症預防及普查專家工作小組早前作出的上述結論是否仍然適用？
3. 政府會否儘早推行 3D 乳房 X 光造影檢查計劃，如會，詳情如何，如否，原因為何？



4. 及早發現乳癌不單有助拯救生命，還可以減少病人在治療過程中承受的身心創傷和醫藥費用，政府會否參考香港乳癌基金會的「就全民乳癌篩查提交之施政報告建議書」中的建議：應考慮分階段推行篩查，為一般風險的婦女率先提供地區性的先導計劃；及考慮與私營醫療機構和非政府組織協作，為推動乳房X光造影檢查先導計劃提供資源與支援。如會，詳情如何，如否，原因為何？

如有任何查詢，歡迎致電聯絡(電話：23468669)，謝謝。

敬祝 台安

立法會支援癌症病患者事宜小組委員會委員

邵家臻 謹啓

二零一九年五月十六日